

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes. — Provincias, 3,50 trimestre. — Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10. — Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XIX

Jueves 31 de Diciembre de 1914

Núm. 6.777

HOY SE ABRIÓ LA PUERTA SANTA COMIENZA EL AÑO SANTO

Desde las vísperas del día primero del año que comienza mañana se puede lucrar, el pueblo fiel, de las gracias especiales del Jubileo Plenísimo concedido a la Basílica Compostelana por la Santidad de Alejandro III Pontífice Máximo.

Hoy el pueblo santiagués, este buen pueblo que ama sus tradiciones y defiende sus glorias con entusiasmo, acudió a la plaza de la Quintana y a la Basílica para presenciar la solemne ceremonia de la apertura de la Puerta del Perdón.

Vió el desfile de la procesión mitrada y oyó el canto de las chirimías; religiosamente ha seguido todas y cada una de las ceremonias y, si no ha percibido claramente los tres golpes que hacen derribar la tapia, le pareció que hasta sus oídos llegaban los ecos de los martillazos. Todos y cada uno de los asistentes se sujetaron a sí mismo y es que todos sienten la fé que, como el rayo, traspasa las montañas.

Regocijémonos todos por haber podido llegar a presenciar la ceremonia de hoy y pidamos al Altísimo que en este Año Santo que empieza podamos ver restablecida la paz.

La bula de Alejandro III

He aquí la Bula por la que se ha concedido a la Catedral de Santiago la celebración de sus Años Jubilares.

ALEJANDRO, Obispo, siervo de los siervos de Dios, para perpetua memoria: Ha-

deseando imitarle en sus piadosos oficios y obras, velamos con un cuidado continuo, y hacemos de nuestra parte los mayores esfuerzos, para que, no faltando la actividad de nuestro ministerio, se propague felizmente en el campo del Señor la preciosa semilla de la Sagrada Religión, que El mismo sembró por su mano; y franqueamos libremente a los que están encomendados a nuestro cargo el tesoro precioso de las gracias, para que, empleándose éstos durante su vida en el ejercicio de las buenas obras con pureza de intención, logren la dicha de agradar al Altísimo con sus servicios, y por este medio lleguen más felizmente a gozar de la vista sin fin de la eterna claridad. Por este mismo motivo, además de aprobar y corroborar con la firmeza apostólica las gracias providamente concedidas por los Romanos Pontífices nuestros predecesores, y darlas aún más fuerza y vigor para que en todo tiempo se conserven cada vez más firmes sin la menor contradicción, también las concedemos de nuevo según vemos que conviene a la honra y gloria de Dios y salvación de las almas.

Así es, que siendo la sacrosanta Basílica de Compostela digno depósito del inestimable cuerpo del glorioso Apóstol Santiago Zebedeo, estimulado Calixto II, Romano Pontífice, nuestro predecesor de gloriosa memoria, así de la mucha devoción que el mismo profesaba a tan grande Apóstol, como el piadoso celo de coadyuvar al provecho espiritual de la inmensa, y cada vez más creciente multitud de pe-

ria de la Circuncisión, que es el día último de aquel año, y de más a más por todo aquel día, pudiesen ganar cuantas indulgencias, y remisiones de pecados, aún plenas, ganaban los que visitasen las Iglesias y Basílicas de dentro y extramuros de Roma en el año del Jubileo; con facultad para los concurrentes, de elegir confesores que pudiesen absolverlos, aún en los casos reservados, para la Silla Apostólica. A más de esto, en los días de la festividad principal del Apóstol Santiago, Traslación de su Santo Cuerpo, y Dedicación de la Iglesia, a los mismos fieles, que igualmente arrependidos de corazón, y confesados enteramente de sus pecados, y visitasen con devoción la misma Iglesia desde las primeras vísperas hasta las segundas, y por todo aquel día, inclusive, concedió la gracia de poder ganar indulgencia plenaria de todos sus pecados, y quiso al mismo tiempo, que estas indulgencias, fuesen perpetuas, y no pudiesen faltar en tiempo alguno.

Nós, pues, que de lo íntimo de nuestro corazón deseamos la salvación de las almas, y queremos que la Iglesia de Santiago continúe en ser frecuentada, y mirada con particular veneración; y que los fieles que concurren a visitarla, se vean colmados en ella de celestiales favores; siguiendo las huellas de nuestros gloriosos predecesores Calixto, Eugenio y Anastasio, y deseando coadyuvar con ellos a la mayor gloria de Dios, aumento de la Religión Cristiana, y provecho espiritual de los fieles, y especialmente de aquellos que, animados de esta devoción, dejan a sus padres hijos, amigos, patria y todos sus bienes temporales, y reunidos en gran número, unos por mar y otros por tierra, van de diversas partes del mundo a visitar al Apóstol Santiago en su Iglesia; confiados en la misericordia de Dios Omnipotente, y en la protección de sus bienaventurados Apóstoles San Pedro y San Pablo, en virtud de nuestra Autoridad Apostólica, y con pleno conocimiento, aprobamos, confirmamos, revalidamos y declaramos, que hayan de tener perpetuo vigor y firmeza de todas y cada una en particular de las

meras, como en otro tiempo le fueron concedidas, y queremos de la misma suerte, que sean perpetuas, y en ningún tiempo puedan faltar, sin que obsten cualesquiera constituciones, ni ordenaciones apostólicas, etc.

A nadie, pues, sea lícito quebrantar estas Letras de nuestra aprobación, confirmación, concesión e indulto, ni propasarse temeraria y osadamente a ir contra ellas, pero si alguno presumiere intentarlo, tenga entendido, que desde luego se hará reo ante el tribunal de Dios de la más execrable maldad, indigno de recibir el Sacratísimo Cuerpo y Sangre de nuestro Divino Redentor y Señor Jesucristo, y merecedor del terrible castigo, que la Divina Justicia le prepara para el día del Juicio. Entretanto la paz de Jesucristo, nuestro Bien, sea con todos los fieles, que fueren a visitar aquella Santa Basílica, para que en esta vida cojan el fruto de su buena obra y ante el severo Juez hallen la recompensa del eterno descanso en compañía del Apóstol Santiago. Así sea.

Guárdame, Señor, como la niña de los ojos. — Yo Alejandro Obispo de la Iglesia Católica lo firmo. — Yo Pablo Obispo de Palestina lo firmo. — Yo Pedro Pres. Card. del título de S. Susana lo firmo. — Yo Bibiano Presbítero Card. del tit. de S. Esteban in Monte Coeli lo firmo. — Yo Andrés Pres. Card. del título de S. Cruz en Jerusalén lo firmo. — Yo Laborante Pres. Card. de S. María Transtiberina lo firmo. — Yo Calixto lo firmo. — Yo Jacome Diar. Card. de los Santos Mártires Cosme y Damián lo firmo. — Yo Román Diar. Card. de San Jorge ad Vellum aureum lo firmo. — Yo Juan Mario del Sto. Angel lo firmo. — Yo Matheo Card. de S. María Nundinaria lo firmo.

Dado en Viterbo por mano de D. Anferio Subdiácono de la S. R. L. a 25 de Junio Indicción XIV Año 1179 de la Encarnación del Señor, y el décimonono del Pontificado del Señor ALEJANDRO, PAPA III.

Ante el calendario

Clavado en la pared de nuestro cuarto, le contemplamos con profunda reflexión, porque él es el verdadero cronómetro de los días, como el reloj lo es de las horas.

Cada vez que le arrancamos una hoja, arrancamos un grano de arena al frágil edificio de nuestra existencia.

Pronto hará un año, contaba trescientas sesenta y cinco hojas; vamos a arrancar la última: ¿Dónde pararán las otras? Consumidas unas por el fuego, arrebatadas las otras por el viento, todas han ido desapareciendo, todas se han ido perdiendo para jamás parecer.

Al despertar cada día, fué nuestro primer cuidado levantar una de aquellas hojas. ¡Con qué desdén la arrugamos entre nuestros dedos, arrojándola lejos de nosotros y con qué curiosidad devorábamos las letras y los números de la que a la vista aparecía! ¿Qué buscaríamos en aquellos fragmentos de papel?

Ese pedazo de cartón con su hoja, es lo único que resta ya del calendario; ¿qué quedará del año que tan pronto concluirá?

En el día último del año cruzamos un puente misterioso que reúne dos eternidades y separa dos abismos: el pasado y el futuro. Del fondo del uno se levanta el sombrío fantasma de los recuerdos; del seno del otro surge el hada misteriosa de los ensueños. El año agonizante cierra un libro todo escrito; el año naciente abre otro todo en blanco. En las páginas del ayer todos hemos escrito capítulos inolvidables.

Pasará, por fin, este día y llegaremos al nuevo día, al nuevo mes y al nuevo año. Nos detenemos un instante, queremos contar los que hemos llegado, y observamos con dolor que faltan muchos de los que hace doce meses emprendieron con nosotros la expedición.

La mano inexorable del tiempo va a marcar un punto más en el reloj de nuestra vida.

El año presente va a caer en el seno de la eternidad; hace doce meses era nuestro porvenir y hoy es ya nuestro pasado.

El pasado encierra un no sé qué de siniestra melancolía que nos hace apartar de él la mirada. Parece que vamos siempre huyendo de lo mismo que perseguimos. Y es que en el pasado, vemos siempre la sombra de alguna triste realidad, el espectro de algún amargo desengaño.

Lejos, pues, de nosotros el cartón que aún pende en la pared, para dejar paso al nuevo calendario.

La diestra mano del artista ha trasladado a su portada uno de los sueños de su fantasía. También en la entrada del año hay risueñas perspectivas, que dibuja nues-

tra propia imaginación al capricho de nuestros deseos.

Pero ¿qué traerá el año que viene? ¿Qué habrá tras esa pintoresca portada del nuevo calendario?

¡Vida nueva! Error también. La vida es una ruina desesperadora, una monótona repetición de los mismos fenómenos, una serie de variaciones sobre el mismo tema.

Pero aun poseído de esa verdad, al llegar el año nuevo nos sentimos como el protagonista del «Diablo Mudo» más rejuvenecidos, como si un bautismo misterioso lavara las culpas de nuestra conciencia, y como si un elixir encantador regenerara la sangre de nuestras venas. Y no reparamos en la nueva arruga que surca nuestra frente, en la nueva cana que orilla acaso en nuestra cabeza. Nos creemos en fin, más jóvenes, sin pensar que cada año nuevo nos hace más viejos.

Y todos trazamos en nuestro corazón un programa halagüeño de ilusiones y propósitos y todos planteamos de nuevo el problema de la felicidad al empezar cada año. Y esperando que se cumpla ese programa infinito, que se resuelva ese problema imposible, exclamamos entre recelosos y desconfiados: ¡año nuevo, vida nueva!

Y arrancamos la portada del calendario.

Cosas del tiempo

— PORQUÉ LLUEVE

Ha ce mucho tiempo que se ha hecho esta observación: después de cada gran batalla cae un verdadero diluvio, que inundando el lugar del combate.

Los historiadores afirman que cuando en 1588 la flota inglesa luchó contra la armada española, una violenta tempestad dió la victoria a los ingleses.

La guerra de 1914 parece confirmar estas observaciones: a las batallas de Lorena, del Marne y del Iser han seguido lluvias abundantes.

Los físicos habían negado, sin embargo, la posibilidad de semejante influencia.

Para ellos la lluvia es, o mejor, era, y no podía ser otra cosa, que el resultado de una gran condensación del vapor de agua atmosférico, y ésta no podía tener lugar más que bajo la acción de dos causas: aumento de la cantidad de vapor de agua, o enfriamiento de la atmósfera.

Así, pues, a priori, no veían como una batalla, aunque hubiera un violento cañoneo, podían modificar estas dos condiciones.

Sin duda el incendio de una gran ciudad por las granadas de un ejército podía desecar localmente la atmósfera y provocar como consecuencia una acumulación de nubes seguida de lluvia; pero esto era un caso raro.

En resumen: la batalla no puede ejercer ninguna acción ni sobre la temperatura del aire ni sobre la cantidad de vapor de agua de la atmósfera, y por tanto ninguna acción sobre la lluvia, y sin embargo los hechos probaban lo contrario.

Estudios más recientes han permitido darse cuenta de la verdadera causa del fenómeno.

No basta para que haya lluvia que el vapor de agua se halle en la atmósfera en cantidad suficiente y a una temperatura conveniente. Hace falta además que haya en suspensión en el aire número suficiente de los llamados «núcleos de condensación», partículas sumamente tenues de gas, higroscópicas, en movimiento constante, y alrededor de las cuales vienen a agruparse las moléculas de agua, hasta que se hallan en número suficiente para formar una gotita capaz de caer por su propio peso del cielo a la tierra.

Hay aquí un fenómeno complicado — poco conocido en sus detalles —, pero cuya existencia es incontestable y que juega un papel primordial en la formación de la lluvia, y probablemente del granizo.

Admitida la necesidad de esta formación de núcleos atmosféricos, puede comprenderse como la lluvia puede seguir frecuentemente a los combates.

Las finas partículas de gas y los humos que resultan de las innumerables explosiones de proyectiles forman un gran número de «núcleos», necesarios para la condensación del vapor de agua atmosférica y aportan un elemento que podía faltarle.

Cuando el número de estos núcleos es suficiente, la lluvia se produce, o por lo menos puede producirse, sobre el campo de batalla exactamente.

Esta explicación, muy reciente, viene en apoyo de una antigua y unánime observación.

Hace falta, sobre todo, tener en cuenta que las lluvias serán más o menos frecuentes y abundantes según la estación en la que las batallas tengan lugar.



Abriendo la Puerta Santa

ciendo, aunque sin merecerlo, las veces del Eterno Rey, de la Gloria, de aquel Soberano Rey, cuya inmensa piedra tan claramente resplandece en estar derramando siempre sobre los infelices mortales los benignos influjos de su gracia, pues queriendo inspirar en sus corazones el más ardiente deseo de la vida celestial, no se contentó con enviarles el oráculo de los Profetas, ni con hacer por atraerlos por medio de la doctrina y ejemplo de los antiguos Patriarcas, sino que quiso también que bajase a redimirlos desde el Cielo a la tierra, la misma Verdad, esto es su Unigénito Hijo, el cual, vistiéndose de nuestra carne en el vientre purísimo de una Doncella, apareció en el mundo en forma mortal y visible, y acrecentó con su venida el corto número de Santos que su Eterno Padre había justificado con su gracia; habiendo pues aquí en la tierra sus veces, y

regirnos, que concurrían de todas partes del mundo a visitarla, bajo la confianza de alcanzar, por los méritos del Apóstol Santiago, el perdón de los pecados, y salvación de sus almas la enriqueció y la colmó de privilegios, gracias y concesiones de la Santa Sede, y quiso al mismo tiempo, que una Iglesia tan insigne se pudiese regocijar en sí misma de verse amparada con la protección Apostólica. Concedió también la especial gracia de que por todo aquel año entero, en que la festividad principal del Apóstol Santiago Zebedeo, recayese en domingo, todos y cada uno en particular de los fieles cristianos de uno y otro sexo, que verdaderamente arrependidos y confesados visitasen la expresada Iglesia, en cualquier día que quisiesen hacerlo, principiando desde el día de la vigilia de la Circuncisión del Señor hasta recaer la misma vigi-

indulgencias susodichas, comprendido en ellas el Santo Jubileo Compostelano, bajo la misma forma y manera en que lo tiene la Iglesia Romana, y también se precia tenerlo la de Compostela por especial privilegio ganado en obsequio del grande Apóstol Santiago. Queremos, pues, que por todo un año entero, entendiéndose aquel en que la festividad del Apóstol cayere en domingo, los fieles que, según arriba se dijo, visitasen aquella Iglesia, puedan ganar indulgencia plenaria todos los días; y visitándola en algunos de aquellos tres días señalados a saber, en el de la festividad principal del Apóstol Santiago, Traslación de su Santo Cuerpo, y Dedicación de aquella Iglesia, pueda ganarla en cada uno de ellos todos los años; añadiendo a esto, que además de confirmar todas estas indulgencias, volvemos ahora a concederlas en fondo y por todo bajo la misma forma y ma-

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

La campaña en Francia prosigue con esa lentitud abrumadora que varias veces hemos hecho notar. La persistencia en los partes oficiales de nombres de posiciones insignificantes demuestra lo que es la guerra en dicho teatro. Nunca pudo aplicarse con más exactitud la frase de conquistar el terreno «palmo a palmo».

No ya días, sino meses enteros, hemos estado viendo desfilir por dichas partes el nombre de la casa del barquero (paso de un puente), Vermelles (una fábrica de cer-

veza). Souain (trinchera en las cercanías de este pueblo) Kortzeckz (modesto ventorro o cabaret), Four de Paris (arranque de un bosque), Fontaine de Madame (nacimiento de un riachuelo), Saint Hubert (ermita situada en una colina) y otros parecidos.

No se lucha, pues, por la conquista de todo un valle, por el paso de un río importante. Basta con el dominio de unos metros, y apenas logrado la zapa y el pic se encargan de actuar en ellos, para evitar su pérdida.

Quince días hace, por ejemplo, que iban los aliados dos kilómetros de Roulers. Tan inminente parecía el avance por

Los que mueren: En Cebollino, D. Daniel Barreiros Rey.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible. Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajaes, duplicados, etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

La contrastación de pesas y medidas en la demarcación Oeste de esta provincia, que comprende los partidos judiciales de Corballo, Corcubión, Muros, Negreira, Noya, Ordenes, Padrón, Santiago y Ayuntamientos de Arteixo, Carral y Culleredo, más la parte de la capital separada por la línea divisoria, se verificará en los días siguientes: La Coruña, del 1.º de Enero; Santiago, del 20 al 23 de Febrero; Negreira, días 12 y 13 de Abril; Padrón, días 16, 17 y 19 de idem; Muros, días 29 y 30 de idem; Noya, días 8, 10 y 11 de Mayo; Ordenes, días 27 y 28 de idem; Corcubión, día 9 de Junio; y Corballo, días 23, 29 y 30 de idem.

La matanza de reses habida en el macello fué de 1 vaca y 24 terneros. Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1601 kilos de carne.

Mañana, primer viernes de mes, se darán en la Enseñanza las Misas de comunión general con cánticos sagrados a las seis y a las ocho. Habrá después los siguientes cultos, que por fundación celebra la venerable comunidad, el día, primero de año: A las diez y media Misa solemne con exposición de Su Divina Majestad, que quedará patente hasta los ejercicios de la tarde. Estos empezará a las cuatro y media, con estación, rosario, acto de consagración del año y reserva. Después habrá la adoración del Niño Jesús, dándose a besar a los fieles la preciosa imagen, que se ha estrenado en la iglesia.

La Comisión mixta de Reclutamiento acordó celebrar sesión los días 5 y 25 de Enero entrante. Mañana, primer viernes del mes y del año, se celebrarán los cultos propios del Apostolado de la Oración en la Compañía. Habrá Misa comunión, y los ejercicios vespertinos darán principio a las cinco y media.

Han sido aforadas hoy 9 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

La Cofradía del Rosario celebró ayer tarde una reunión a la que asistieron 38 asociados. Se acordó no aceptar la dimisión que de su cargo había hecho el Hermano Mayor de dicha Cofradía D. Oleto Troncoso. También, a ruego de la Junta, retiró la dimisión del cargo de Visitador D. Tomás Ponte.

Por unanimidad fué elegido miembro de la Cofradía D. Francisco Vázquez Enriquez.

Según los pronósticos de Sfeijón, mejorará el tiempo en la primera quincena de Enero próximo.

Las misas que mañana 1.º de Enero de 1915 se celebren en la iglesia conventual de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Ilmo. Sr. don Manuel Pereiro Caeiro, (que en Gloria está).

Su hija Ana y su nieto Manuel Varela, ruegan y agradecerán a las personas piadosas y de su amistad le recuerden en sus oraciones y asistan a alguna de dichas Misas.

El sábado día 2 al toque de oración, dará principio en la iglesia parroquial de San Benito la novena que anualmente se celebra en honor a la Santísima Virgen de Belén.

Durante los ejercicios se expondrá Su Divina Majestad.

Mañana sale para Madrid nuestro querido amigo el notable pianista D. Antonio García Giménez.

Desde allí se dirigirá a Barcelona invitado por la Casa Albari, constructora de órganos, con objeto de inaugurar el que aquélla ha instalado en el Convento de Franciscanos de dicha capital.

Celebran sus días...

Mañana es uno de los días más golosos del año. Aun no se han terminado las golosinas de Navidad y se festeja el año nuevo.

En pocas casas deja de haber un Mannel. Nosotros recordamos que celebran mañana sus días el canónigo Sr. Caeiro, los benedictinos Sres. Soler y Rodríguez, el párroco Sr. Ballesteros, los sacerdotes señores Sánchez Brión, Bravo Samoeda y Mato.

El catedrático de Medicina Sr. Varela Radio y el auxiliar Sr. Villar Iglesias, el presidente de la Cámara de Comercio señor Otero Bárcena, los concejales señores Fuentes Rodríguez, Garabal Sánchez y Sanjurjo Otero, el maestro de obras señor Larramendi, los abogados Sres. Rey Rago y Barreiro, el secretario del Juzgado Municipal Sr. Vázquez Castro, el administrador del Hospital Sr. Piñero Balado.

El capitán Sr. Ruada y los Sres. I. González, Sánchez, Moreno García, Pan, de A. Pérez, Blanco Ituarte, Pérez Estaso, Bonzón, Aller y Barros Rebón, por no citar más que unos pocos.

A todos nuestras felicitaciones.

científicas, artísticas, industriales y comerciales portuguesas en contra de los vandalismos teutónicos, afirmábamos que la causa de esos crímenes era una locura colectiva alimentada por el atavismo y por el ambiente educativo.

Después los intelectuales alemanes pretendieron justificar los mismos atentados con el embuste más audaz y grosero. De este documento, repartido desgraciadamente con profusión, emerge de manera cruda otro factor de la desvergüenza germánica: es la miseria moral de los referidos intelectuales.

Un sabio y un artista merecen solamente estos nombres cuando la probidad y el amor a la Justicia realizan su genio, porque la Ciencia y el Arte solamente fulgen con grandeza cuando se inspiran en el Honor y aspiran a la Felicidad social.

¿Cuándo el prestigio de un nombre sirve para ocultar un crimen, desaparece este prestigio! Este nombre, que para nosotros representaba un trabajo bienhechor — y que por esta razón debiera quedar inmaculado —, pierde toda su grandeza cuando se pone a jornal de inhumanos e innobles proyectos.

Desde este momento no más palmas académicas, ni más aureoles de gloria: son oropelos de feria y nimbos de latón.

Esas figuras dejarán de ser para nosotros los apóstoles luminosos de la Verdad y del Sentimiento porque se dejaron corroer por la peor de las lepras: la sumisión conscientemente a la Mentira y a la Iniquidad, perfectamente aliadas al culto feroz e imbecil de la locura militarista.

Ahora sólo queda a las Academias y Universidades de todo el mundo evitar el contagio con todas las Corporaciones científicas y artísticas de Alemania, porque todas ellas están completamente invadidas por la perversión que asquerosamente supura el mencionado documento.

Tales son los votos que manifiesta la Academia de Ciencias de Portugal, confiada en vuestro amor a la Civilización y a la Higiene moral.

Firmar el documento: O primeiro presidente, Teophilo Braga, O segundo presidente, Alfredo Schiappa Monteiro — primer secretario perpetuo, Antonio Cabreira. — O segundo secretario, Levy Bensabat.

Compárense las anteriores líneas con el manifiesto de los intelectuales ingleses, y véase lo que ahora da de sí el INDVZIR: DEDVZIR: CONSTEVIR. lema de la Academia lusitana.

GALICIA

A causa de los terribles golpes de mar que sufrieron han estado a punto de zozobrar los buques pesqueros «Dragón» y «María Domingo».

Al último, que se dedicaba a la pesca de atún a la altura de Cedeira, una ola gigantesca le arrebató una plancha de hierro con que tapaba su bodega.

Las olas barrían la cubierta y el barco quedó esclavado corriendo serio peligro de hundirse.

Después de grandes esfuerzos de la tripulación se consiguió tapar la bodega donde había penetrado ya gran cantidad de agua.

El «María Domingo» llegó a La Coruña después de haber corrido el mismo peligro que el «Dr gón» frente al cabo Vilano.

En Ferrol se celebrará el día 16 del próximo mes de Enero la fiesta de la Virtud y el Trabajo.

Presidirá el Jurado el gobernador civil de la provincia y será reina de la fiesta la Srta. Emilia de la Calleja.

Parece que la Sociedad Constructora del tranvía Mondríz-Vigo dispuso que desde 1.º de Enero se imprima gran actividad a los trabajos del tendido de la vía.

Contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Perillo, el inspector-jefe de Vigilancia de Ferrol, D. Manuel Aragua Luque, con la señorita María del Carmen Neira González.

La guardia civil del puesto de Ginzo detuvo en el puerto de Villar de Santos, al joven Enrique Castiñeiras Freire, fngado de la casa paterna de Villanueva de Arosa, ocupándole una bicicleta.

Vestía traje azul con las iniciales del Casino de Villagarcía, donde era mozo.

Lo habían reclamado el gobernador, de Pontevedra y el Juez de Villagarcía.

El fugado será conducido a Villagarcía.

Se han concedido quince días de licencia a los jueces de primera instancia de Sarria, Puenteareas, Becerreá y Quiroga.

En Narón, se celebraba un baile público, al cual acudían mozos de distintas parroquias.

El exceso de vino originó entre los concurrentes al baile una violenta reyerta.

Los contendientes se acometieron de una manera salvaje a tiros y navajazos.

Uno de los mozos fué recogido agonizante a causa de varias puñaladas que recibió, y una moza llamada Manuela Rey, resultó con un balazo.

Al penetrar la Guardia civil en el local, los mozos huyeron en todas direcciones, dejando el suelo sembrado de cuchillos y revólveres.

En la noche del pasado día 24 fué alcanzada por el tren la guardesa de noche Bernarda Pabón Silva, que servía en el kilómetro 366 en Montforte, apareciendo su cuerpo aplastado y seccionado el tronco, por lo que se supone que la muerte fué instantánea.

La pobre guardesa era viuda, de 49 años de edad y natural de la parroquia de Monreda (Montforte), siendo conocidos sus restos al cementerio de Valverde.

Una numerosa comisión de vecinos de Ribadavia visitó al gobernador civil de Orense, quejándose de la introducción de vinos, que efectúan en la provincia traficantes castellanos y andaluces.

El vapor «Evangelistria» que estaba enbarrancado en la playa de Cee, ha sido puesto a flote por el remolcador «Finisterre».

El cargamento que conduce por valor de 50.000 libras, no sufrió defetoro alguno.

luntarios de un año. Esto le garantiza un contingente anual de 10.000 hombres, que, unidos a los suboficiales experimentados, constituyen una reserva selecta, destinada a reemplazar las bajas de oficiales.

La duración de la guerra depende principalmente de si esta circunstancia se seguirá manteniendo y si el pueblo alemán continuará mostrando la misma energía.

Teniendo en cuenta las contingencias posibles respecto a este punto, la guerra durará, por lo menos, hasta el fin del verano próximo.

Bajas francesas

En las últimas listas de muertos en campaña del Ejército francés, figuran los nombres siguientes: Teniente coronel Brusset, comandante del 210.º regimiento de Infantería.

Capitán Emile Beynat, hijo político del doctor Delcourt.

Teniente Paul de Lestrac, hijo del inspector general de puentes y carreteras de Francia.

Subteniente Maurice Eruts, licenciado en Letras, agregado a la Sala de Apelación de París.

Reverendo Padre Blaise, de los Capuchinos de Toulouse.

Abate Bernard de Vregille, seminarista.

Teniente de Caballería Paul Heysch, piloto de aeroplano, hijo de un coronel de Caballería.

M. Honoré Marchand, ingeniero de Minas, sargento del 238.º regimiento de Infantería.

La batalla de Lodz

La «Gaceta de Colonia» dice: La inmensa batalla de Lodz, que terminó con la derrota de los rusos no sólo infligió a estos una pérdida de 70.000 muertos, sino también la pérdida de muchos centenares de cañones y ametralladoras.

Todos los cañones que por las malas carreteras, no se han podido llevar fueron inutilizados; gran parte de ellos; ya fué destruida por nuestra artillería cuando cayó en nuestras manos. El número sólo de los cañones llevados a Alemania no determina las pérdidas efectivas.

En la Prusia del Este los rusos perdieron en dos batallas más de 1.000 cañones; en las batallas siguientes fueron conquistados más de 300 e igual número destruidos.

Los austriacos han conquistado hasta ahora 700 cañones y destruido una gran parte. Se trata aquí del armamento de ejércitos enteros que se perdió; pero aún más grande es la pérdida del material de tiro y de municiones, que fué amontonado ya en la Prusia del Este por los rusos, creyendo que desde aquella provincia hubieran podido hacer sus raids y conquistas hacia Alemania; y cuando Hindenburg venció a los rusos hace pocos días, entonces no pudieron llevar todo este material, y todas aquellas existencias enormes cayeron en las manos de los alemanes como botín; no hablemos de los centenares de miles de fusiles ocultos. Prisioneros rusos dicen que varios soldados no tienen más que un fusil solo.

La gran victoria alemana en Lodz será llamada siempre, al mismo tiempo, como las batallas de Salamina, de los Campos Cataláunicos y de Leipzig, porque nunca, desde que el mundo tiene historia se ha librado una batalla tan gigantesca como ahora en Polonia; y esto se debe al genio de Hindenburg y al valor de las heroicas tropas de Alemania y de Austria-Hungría que pueden celebrar la retirada del ejército de millones de los rusos, y pueden estar orgullosos, en particular, los bravos regimientos de Prusia, del Oeste y de Hesen, que con su irresistible ímpetu en el ataque decidieron la victoria, cuya importancia es más grande todavía considerando que Rusia había llevado todas sus fuerzas disponibles de la Siberia, del Cáucaso y de las demás partes de su vasto imperio, y se puede decir que la campaña del Este, en su mayor parte, está decidida.

Las pérdidas de Bélgica

El telégrafo adelantó ya la cifra total de las pérdidas sufridas en Bélgica; pero ahora el ilustre abogado belga M. Henri Masson ha publicado una relación detallada de ellas en el «Tablet», de Bruselas, que reproducimos a continuación: Lieja y su provincia: Edificios, comercio y fuertes, 6.916.000 libras esterlinas; Tirlemont: Comercio y edificios, 1.104.000; Lovaine: Universidad, otros edificios y comercio, 7.432.000; Aerschot, 248.000; Malinas: Catedral, obras de arte, etcétera, 1.532.000; Namur: Edificios, comercio y fuertes, 4.786.400; Dinant y castillos a lo largo del río, 3.134.000; Charleroi y su provincia: Edificios y un sinnúmero de factorías, 20.632.000; Mons, 136.000; Tournai, Lenz y Ath, 100.000; Nanett, Turnhout y Moll, 308.400; Bliost: Comercio, 592.000; Termonde, 384.000. Daños en distritos rurales: Ganados, cerdos, caballos, castillos y casas solariegas incendiados y saqueados, 56.722.800; Amberes y su provincia: Fuertes, comercios y edificios, 20.230.000; Estado: Edificios, ferrocarriles, monumentos, puentes, caminos, etc., 48.000.000; Daños causados por interrupción del comercio y pérdida de salarios, 40.000.000; total, libras esterlinas 212.057.600.

Si los belgas, un sin allanarse a la violación de su territorio, hubiesen sido menos abnegados ante lo inevitable y lo irresistible, todos esos millones y muchos más los hubieran pagado Francia e Inglaterra, que no pudieron amparar a Bélgica y que hoy mismo tampoco pueden hacer mucho por ella.

El hecho más doloroso de la guerra es ese. Los belgas han podido salvar de un desastre a los franceses, y Francia e Inglaterra no han podido salvar de la ruina a la heroica nación, víctima de todos.

El manifiesto de los intelectuales portugueses

En gracia a su brevedad — que es, sin duda, una de sus mejores cualidades — publicamos la traducción del manifiesto que la Academia de Ciencias de Portugal se ha creído en el deber de dirigir a las Academias y Universidades das nações civiltadas.

Dice literalmente: «En el manifiesto de las Corporaciones

Faltan teatros, por la dificultad que hay para formar compañías, debido al hecho de hallarse en la guerra la mayoría de los actores: todos los que no han cumplido cuarenta y tres años.

Los teatros que están abiertos se ven animados, ofreciendo serias dificultades, por ejemplo, el encontrar billetes para las funciones de la Comedia Francesa y de la Opera Cómica.

La vida material no ofrece ninguna molestia: hay calefacción en todas partes y cuanto se necesita, siendo, en realidad, más bajos y no más elevados los precios de los artículos de primera necesidad, debido, sin duda, al exceso de oferta.

Entre los hechos extraños que he podido comprobar, figura el de que siguen vendiéndose joyas y antigüedades, aunque sea en menor escala que en tiempos normales, pero sin que haya descendido su valor, como parecía natural.

Figuras de la guerra



GENERAL VON HINDENBURG

comandante en jefe del ejército de la Prusia Oriental, a quien el emperador Guillermo acaba de hacer objeto de señalada distinción

No faltan en los grandes almacenes las exposiciones de juguetes para Navidad, dominando entre ellas este año los Ejércitos de plomo los cañones y fusiles todo cuanto se relaciona con la guerra.

En el Relatempo hay unos muñecos muy grandes, perfectamente vestidos con los distintos uniformes de las tropas aliadas.

En el bulvar se han instalado los puestos de feria de todos los años.

Las confiterías siguen ofreciendo al público cajas de dulce que representan cañones, arzones, ametralladoras, soldados.

En las grandes tiendas de comestibles, al lado de los costos de todos los años, destinados a regalos de Navidad, hay otros, con manjares y vinos, especialmente dispuestos para enviarlos a los soldados que están en los campos de batalla.

Cuanto queda dicho, refleja exactamente la realidad que está viviendo París, aunque algunos crean otra cosa.

JUAN DE BECON.

NOMBRES QUE SUENAN

OLEG Y ROSTILAV

Son los nombres de los buques de la escuadra rusa que fueron atacados por la turca en el Mar Negro.

El resultado del combate fué que se hundiesen dos barcos lanzaminas y se averiase un acorazado.

Uno de los que se hundieron fué el «Oleg».

El «Oleg» era un crucero protegido, construído en 1902. Tenía 134 metros de largo, por 16,20 metros de ancho, y desplazaba 6.650 toneladas.

Su poder ofensivo lo constituían 12 cañones de 152 milímetros, 12 de 76 y ocho de 47, y cuatro tubos lanzatorpedos.

El «Oleg» durante la guerra ruso japonesa, asistió al combate naval de Tsushima, y tuvo que refugiarse en Manila.

El «Rostilav», que ha sufrido averías, desplaza 8.800 toneladas Tiene 105 metros de longitud por 21 de ancho, y cuenta con gran poder defensivo y ofensivo.

Este buque es del mismo tipo que el «Sissoy-Vsiliky», echado a pique en la batalla antes citada.

Episodios de la guerra

El plan alemán

El corresponsal de «Il Giornale d'Italia» en San Peto sburgo ha celebrado una entrevista con un jefe ruso, que ha llegado allí herido de Polonia.

«Los alemanes — le dijo — intentan reducir la lucha en la Polonia oriental y en Polonia a una guerra de trincheras, como en Bélgica y Francia. Se esfuerzan en conquistar posiciones adecuadas para construir las.

Para lograrlo, envían rápidamente, gracias a sus ferrocarriles, la retaguardia de sus reservas de un punto a otro, con objeto de obtener la ventaja de algunos kilómetros.

Trabajan por conseguir de los rusos la misma operación, con el fin de impedir la concentración de sus reservas necesarias para llevar al frente alemán a un punto determinado, y provocar la separación de las fuerzas germanas y austríacas».

La duración de la guerra

La «Gaceta de Francfort» publica el extracto de un trabajo del general dinamárqués de Nieuwenhuis acerca de la duración probable de la guerra.

En dicho trabajo se afirma que los alemanes ocupan en Bélgica, en Francia y en Polonia posiciones tan fuertes, que las tropas aliadas no podrán desalojarlos de ellas sino a costas de grandes sacrificios.

Se necesitará mucho tiempo para obligarles a retirarse hasta la línea del Rhin, y los rusos, por otra parte, encontrarán muy difícil efectuar la invasión completa de Silisia.

Alemania se ha asegurado además una ventaja positiva con la creación de los vo-

este punto, que la Prensa inglesa dió por lograda su conquista. No obstante, Roulers sigue siendo alemán.

En las últimas jornadas se registran no sólo ataques franceses, sino contraataques alemanes. En Nonlette son éstos quienes han atacado, y lo mismo en La Bousselle, ante Alb. Tres ataques alemanes se registran también en un solo día en la región de Perthes.

En cambio los aliados se apuntan un éxito en Chivy, en las llanuras que domina el Aisne, al Norte de Soissons.

Pero repetimos que todo esto son operaciones de detalle, sin cambio esencial alguno, ni del lado germano, ni del lado aliado.

En la parte de Rusia las operaciones son más activas. El espíritu maniobrero del general Hindenburg y del Gran Duque Nicolás no se resignan a una lucha de posiciones.

Signen los austro-alemanes combinando los ataques frontales con los movimientos desbordantes.

Para los primeros buscan el apoyo de Sochaewecz y Bolimow. Para el segundo se ha iniciado la segunda ofensiva por Mlava.

Por cierto que coinciden informes de Londres con otros de Roma en asegurar que lo que se proponen los alemanes no es dominar Varsovia, sino conquistar una línea estratégica ventajosa que les permita establecer sólidos atrincheramientos para contener al Ejército ruso. Después aprovechando la tregua que forzosamente impondrá Enero, se traerían tropas al Occidente, iniciado una nueva ofensiva, y hasta se señala como director de ella al propio Hindenburg.

La especie no deja de tener visos de verosimilitud.

Aparte de las operaciones militares, hay un hecho que merece comentario: el desembarco italiano en Valona, el Gibraltar del Adriático.

A fines de Octubre dió comienzo Italia a una intervención activa y directa en los asuntos albaneses. El Príncipe de Wied había dejado el Trono; Essad-Baja, protegido por agentes italianos, había entrado en Durazzo; los turcos querían que fuese Monarca albanés un hijo de Abdul-Hamid, el Príncipe Barhan Eldine; en una palabra: la anarquía se enseñoreaba del país.

Era tal la anarquía, que existía un régimen en Scutari (Comisión mixta de cristianos y musulmanes), otro entre los miridas (acudillados por el Príncipe Bib Doda), otro entre los malisores, una dominación de Essad Baja en Tirana y Durazzo, otra de los griegos en localidades del Sur, y finalmente, Valona era administrada por una Comisión local.

Entonces fué cuando el almirante italiano Patris desembarcó en Valona una «misión sanitaria». Después desembarcaron los italianos en la isla de Sasseno, bahía de Valona. Grecia se aprovechó — quizás por aquello de a río revuelto — para ocupar parte de El Epiro, y desembarcar en Santi-Quaranta.

Como el orden no se ha restablecido Italia se ha creído en el caso de apoyar a su misión sanitaria, y de ahí el desembarco de tropas en Valona. Grecia, por su parte, ha declarado que seguirá administrando El Epiro mientras duran las circunstancias actuales.

Como se ve, la independencia albanesa, fórmula que las Naciones, adoptaron para no destrozarse, ha venido al suelo.

Italia no abandonará, seguramente, su presa. Eso será una parte del precio de su neutralidad. Valona, llave del Adriático meridional, codiciada por Austria, apetecida por Grecia y Serbia ensueño de Italia.

Y quizás algún día, andando el tiempo, algún historiador de la Nación latina podrá escribir un capítulo «De cómo la neutralidad bien administrada, puede servir para exgrandecer a un pueblo».

Aspecto de Paris

Paris Diciembre.

París va recobrando poco a poco su vida normal.

Los trenes vienen llenos, dándose el caso de que no sólo llegan a la capital de Francia los que en ella viven de ordinario, sino también muchos extranjeros, en particular ingleses y americanos, viéndose por esto otra vez bastante concurridos los principales hoteles.

El Ritz, por ejemplo, ofrece animado aspecto a las horas del almuerzo y la comida, y otro tanto sucede con los restaurants elegantes.

En Cyro ha reaparecido, tanto a la hora del te como a la hora de la comida, la orquesta, que rindiendo culto a la actualidad, obsequia a sus oyentes con aires marciales.

Se habla menos de la guerra, mucho menos que en Biarritz y en San Sebastián, y se respira ambiente de tranquilidad.

A todos los saludos acompaña el relato de las aventuras del verano y el otoño.

Han reaparecido también muchos automóviles particulares, siendo bastante densa, en particular por el centro de la ciudad, la circulación de toda clase de coches.

Las señoras, predicando a todas horas la conveniencia de mostrarse en público, en estos momentos, con gran sencillez, inocen, como siempre, más o menos sencillos, elegantes atavíos.

Obedece esto a la peculiar indosinercia de París, que fué siempre el mismo, que será eternamente igual.

Si restableciera por completo el alumbrado, y funcionarían todos los teatros, y permanecerían abiertos los cafés hasta más tarde, un extranjero nada anormal advertiría.

El centro de la población, los grandes bulevares sobre todo, casi han recobrado su luz de siempre; pero en las calles extremas, en los muelles, en la Avenida de los Campos Eliseos, en la Estrella y en otros puntos análogos, siguen encendiéndose muchos menos faroles que de ordinario.

Lo mismo sucede en la rue de la Paix, obstante haberse abierto ya muchas de tiendas de lujo y joyerías.

Los restaurants siguen cerrándose a las diez de la noche.

Los restaurants siguen cerrándose a las diez de la noche.

Los restaurants siguen cerrándose a las diez de la noche.

Los restaurants siguen cerrándose a las diez de la noche.

Los restaurants siguen cerrándose a las diez de la noche.

Apertura de la Puerta Santa

Anoche se anunció la festividad de que hoy se celebró en nuestra Basílica dispa...

El martillo que utilizó el Sr. Cardenal para abrir la Puerta se regala al maestro de Ceremonias.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

Mejor diríamos las sesiones de ayer por que fueron dos las que se celebraron.

La primera sancionó el presupuesto en la forma en que había sido confeccionado...

La segunda acordó ingresar 12.444.53 pesetas recaudadas por consumos en la segunda semana de Diciembre...

Se aprueba la cuenta de gastos de alumbrado en el Palacio Consistorial durante el mes de Octubre 12974 pesetas...

Se aprueba la lista de compromisarios para la elección de S. nadores y pasa a estudio de la comisión el pliego de condiciones...

Se accede a lo solicitado por el arquitecto en cuanto a que se le facilite local para su oficina.

D. Eustaquio Granado dirige una solicitud pidiendo que le sea abonado por el Ayuntamiento el trozo de terreno que habiendo pertenecido a su casa núm. 25 de la Fuente de San Antonio...

Se acuerda notificar al contratista de la limpieza que finaliza el próximo año el contrato al objeto de que se introduzcan en el que se redacte de nuevo algunas cláusulas tales como que los carros sean cerrados, etc.

A propuesta del Sr. Elizagaray se acuerda que una comisión del municipio vaya a cumplimentar al Sr. Obispo de Tuya ya que es la primera vez que visita a Compostela.

A propuesta del Sr. Tafall se acuerda también que la música de Beneficencia asista a la iluminación que en la noche de hoy lucirá en la Plaza de la Quintana...

Después terminó la sesión que fué presidida por el Sr. Fuentes.

TEATRO PRINCIPAL

Función de moda

Hoy debutarán los famosos nettistas a transformación «Les Dorettes». De sus excelentes condiciones, repertorio y riquísimo aseo hablamos ayer con la extensión debida.

«Les Dorettes» traen un magnífico y suntuoso decorado propio, digno de tan notables artistas.

El «Trio Obiol» no debutará hasta mañana por no haberse recibido a tiempo el equipaje. En las secciones de hoy se proyectarán interesantes películas, estrenos de las más acreditadas marcas.

Dentro de breves días se celebrará el debut de la mayor atracción que se ha visto en Santiago.

Mañana no hay función en el Salón Apolo celebrándose en cambio una sesión popular a las cuatro de la tarde en el Teatro y 3 de moda a las seis, siete y media y diez.

INSTRUCCION PUBLICA

Una numerosa comisión de la Asociación nacional del Magisterio ha visitado al señor Bullón para darle gracias por cuanto ha hecho en el último presupuesto en beneficio de la clase.

El ministro interino de Instrucción pública conde de Bugallal ha firmado, y en breve se publicará en la Gaceta, el resultado del concurso general de traslado del magisterio.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 30

Nacimientos: Manuel Esteban Rodríguez Salis, Joaquín Codesido Rodríguez.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 31 (8)

En París el gobierno publicó el siguiente parte:

«En Bélgica hemos ganado un poco de terreno en la región de Mienport.

Frente Polvers al Norte de Lombartzyd el enemigo bombardeó Saint George, estando fortificándose nuestras tropas.

Al Suroeste de Zonnebeke, hemos tomado un punto de apoyo del enemigo.

Desde el Lys, hasta el Aise nada hay que señalar.

En los valles del Aisne y Champagne, el enemigo manifestó mayor actividad, que se tradujo en un violento cañoneo, al que contestó eficazmente nuestra artillería pesada.

En Argone hemos progresado ligeramente.

En la región Four de París, entre Argonne y el Mosela, se libró un violentísimo duelo de artillería en todo el frente muy particularmente sobre los Altos del Mosá.

En los Vosgos el enemigo intentó un ataque contra Pete de Fause, siendo rechazado.

En la Alta Alsacia hemos fortificado nuestras posiciones.

Nuestra artillería pesada redujo al silencio a las baterías enemigas, que bombardeaba Aspach le Haut.

Madrid 31 id. id.

El gran cuartel general del ejército austriaco comunica que las fuerzas rusas, que han tomado la ofensiva contra los contingentes austro-húngaros que avanzaban por los Cárpatos, recibieron tan considerables esfuerzos, que obligó al Estado Mayor austriaco a retirarse las tropas que se encontraban en las alturas.

La retirada se hizo en completo orden y sin combatir.

En la región de Gordic hicieron alto dichas fuerzas en posiciones poderosamente fortificadas desde las cuales se proponen impedir el avance del enemigo.

Madrid 31 id. id.

El parte oficial facilitado por el ministro de la guerra francés a las once de la noche de ayer en Burdeos dice:

«Sobre la mayor parte del frente, el enemigo bombardeó incesantemente nuestras posiciones especialmente las de la región de Arras y Altos del Mosá.

Los progresos realizados por los aliados estos últimos días en Champagne, son de importancia.

El temporal continúa dificultando las operaciones.

Madrid 31 id. id.

El gran cuartel general del ejército alemán dice que en la Polonia rusa la situación no varió.

En el río Bzara sigue la ofensiva alemana.

Las noticias publicadas sobre la pérdida de los pueblos de Loviet y Skiermevine son inexactas pues dichos pueblos no han estado nunca en poder de los alemanes.

También es inexacto, que los belgas co-

ta!, tropezó en la alfombra de su casa y se estrelló una sien contra la esquina de una mesa de piedra.

—Yo haré el viaje—murmuraba doña María en un estado ya casi febril—, haré el viaje, y por lo mismo que nunca me he separado de mi casa, de los mos ni un día siquiera, ese día se descuidarán los criados y echando al suelo un fósforo encendido pegarán fuego, o al llevar al niño a la escuela la muchacha se parará con su novio y me lo atropellará un carruaje, o no echarán el cerrojo como tengo mandado, y sorprenderán a la niña, o mi pobre marido, con sus años, con sus achaques, con su herida en la pierna, sentirá en la oficina un dolor, un síncope, qué se yo qué, y me lo traerán a casa en camilla y no encontrará a su mujer, que lo consuele, que lo cure o que lo ayude a morir, si es que muere. Porque los hombres que tienen así enfermedades ocultas y al parecer poco molestas se muer-

nas veces de repente, sin ser advertidos.

El marido de Joaquina se sentó a esta manera, mientras ella estaba en el teatro divirtiéndose con el padre de Gabriel murió tal día que menos lo podía haber creído fuerte. Y

que no sucede nada de esto—añadía la pobre mujer en medio de una agitación febril—. ¿Quién me quita a mí que yo me imagine que suceda? ¿Quién me garantizará que no suceda mientras yo, loca y vanidosa, por ir a convidar a una hermana, esté dándome tono en el pueblo, comiendo rosquillas o alguna cosa buena y tal vez brindando con agua y vino por la salud de los que estén sufriendo, llorando, muriendo de desesperación en la soledad y abandono de su mujer y de su madre?

No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

—No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

acompañarme a la casa de mi madre y sobre todo a la casa de mi madre.

Defunciones: Colia Hombre, 12 años, tuberculosis pulmonar, Mercedes Villaverde Seijas 3, meses broncopneumonia. Matrimonios: Ramón Vidal Barreiro con María Victoria López Grado Núñez.

Observatorio Meteorológico

DIA 31

Table with meteorological data: Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, Idem id. a la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.), Agua evaporada en idem idem, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilóms. recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El barómetro tiende a.

Madrid 31 id. id.

El Sr. Dato continúa enfermo. Tampoco hoy abandonará el lecho.

Madrid 31 (15)

Hoy estuvo el Rey en casa del Sr. Dato visitándole para enterarse del estado de su salud. El Presidente del Consejo sigue mejorando.

Odisea de unos alemanes

Madrid 31 (15)

Hace días salieron de Valencia, en un bote, cuatro alemanes que se hallaban en aquella capital desde el comienzo de la guerra.

Se proponían llegar a Italia remando y desde allí dirigirse a Alemania a incorporarse a su regimiento.

Los intrépidos alemanes lograron llegar a Mahon pero allí las autoridades de marina no les permitieron proseguir su viaje porque ninguno de los alemanes acreditaba tener los conocimientos náuticos precisos para realizar tan peligrosa travesía.

Los cuatro alemanes aparentaron obedecer la orden pero volvieron a fugarse ignorándose la suerte que habrán corrido.

Ultima hora

Madrid 31 (16)

El subsecretario de la Presidencia señor Marqués de Santa Cruz representará al Sr. Dato en el entierro del capitán señor Castellví.

Madrid 31 id. id.

Se aplazó indefinidamente el consejo de ministros que hoy debía haber tenido lugar en Palacio.

Obedece el aplazamiento a la enfermedad del Sr. Dato.

Madrid 31 id. id.

Telegrafían de Alhucemas diciendo que se registró allí un grave suceso.

Un oficial de artillería reprochó a un centinela por una falta que cometía y el soldado disparó dos tiros contra el oficial hirándole gravemente. Se teme que fallezca.

Madrid 31 id. id.

El acorazado «España» marchará del 20 al 25 de Enero próximo con rumbo a Washington.

Desde allí proseguirá viaje a Panamá con objeto de asistir a la inauguración del canal.

Madrid 31 id. id.

Llegó a esta corte el Almirante Sr. Pidal quien se posesionó de la jurisdicción de Marina de esta corte.

Madrid 31 id. id.

Dicen de Londres que la reapertura de la Bolsa en aquella capital se celebrará el día 4 de Enero.

Se establecieron algunas reglas provisionales encaminadas a impedir la realización forzada de valores y otras operaciones que tiendan a producir alteraciones grandes en la cotización.

Madrid 31 id. id.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with market data: 4 por 100 interior, Idem fin corte firme, 5 por 100 amortizable, Nuevo amortizable.

Hcciones

Table with stock prices: Banco de España, Español del Rio de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas Hipotecarias.

Rzucareras

Table with sugar prices: Las obligaciones, Las preferentes, Las ordinarias.

Cambios

Table with exchange rates: París, Londres.

Bolsa de París

Table with Paris market data: Exterior Español, Bolsa de Buenos Aires.

Políticos enfermos

Table with political figures: El precio del oro fué ayer de.

Mencheta.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (12)

La Capitana Cook

no está en su casa; ese día es que vamos a pedir algo prestado para una urgencia y es el único en que no está disponible el objeto; ese día es que debemos despedir al que está preparando muchos meses su viaje y es precisamente el en que se ha ido por la mañana; ese día es que buscamos la tela ordinaria con que se va a componer nuestro vestido y es el día en que se vendió el último pedazo; ese día cruel, impiacable, desvergonzado que no tiene con nosotros consideración ninguna y parece que se complaciera en mostrarnos su absurdo rencor con las carcajadas histéricas de un fantasma infernal: ese es el día temible y espantoso.

Doña María recordaba a este fin todas las frases que había escuchado constantemente en el interior de su vida doméstica.—No hice más que salir una hora a la calle, y se me quemó el

niño. No faltó más que un día de mi casa, y me robaron. No me descuidé más que un día y se me pegó fuego. No he ido más que un día al campo y se me volcó la tartana. No he hecho más que un viaje, y por poco lo cuento. No me he subido más que un día en una altura, y me caí. No he navegado más que un día, y naufragué. ¿A qué continuar? Hay un día pícaro, infame, maldito, especie de piedra de punta que sale dos dedos del empedrado de la calle, y nos aguarda oculta en la superficie, al parecer llana de la calzada, para que tropecemos en él y caigamos de bruces sin defensa y sin remedio ninguno. ¿Cuál es ese día? Esta es la cuestión.

Pero no; no hay cuestión posible. Ese día es el día, el único día en que hacemos o nos proponemos hacer aquella cosa más natural y ordinaria del mundo: ese día incierto: desconocido, inesperado, es el día cierto, conocido y esperado por la fatalidad de la obligación o del deber. Al hombre le ha pillado fuera de la casa porque tenía que salir; al otro le ha sorprendido el tiro porque tenía que pasar; a aquella señora se le volcó la tartana porque tenía que hacer un viaje. Se cuenta de un señor que le tenía miedo a todo, y un día, su día, aquel día fa-

tal, tropezó en la alfombra de su casa y se estrelló una sien contra la esquina de una mesa de piedra. —Yo haré el viaje—murmuraba doña María en un estado ya casi febril—, haré el viaje, y por lo mismo que nunca me he separado de mi casa, de los mos ni un día siquiera, ese día se descuidarán los criados y echando al suelo un fósforo encendido pegarán fuego, o al llevar al niño a la escuela la muchacha se parará con su novio y me lo atropellará un carruaje, o no echarán el cerrojo como tengo mandado, y sorprenderán a la niña, o mi pobre marido, con sus años, con sus achaques, con su herida en la pierna, sentirá en la oficina un dolor, un síncope, qué se yo qué, y me lo traerán a casa en camilla y no encontrará a su mujer, que lo consuele, que lo cure o que lo ayude a morir, si es que muere. Porque los hombres que tienen así enfermedades ocultas y al parecer poco molestas se muer-

que no sucede nada de esto—añadía la pobre mujer en medio de una agitación febril—. ¿Quién me quita a mí que yo me imagine que suceda? ¿Quién me garantizará que no suceda mientras yo, loca y vanidosa, por ir a convidar a una hermana, esté dándome tono en el pueblo, comiendo rosquillas o alguna cosa buena y tal vez brindando con agua y vino por la salud de los que estén sufriendo, llorando, muriendo de desesperación en la soledad y abandono de su mujer y de su madre? No—añadía con resolución heroica—no iré, no me separaré de los míos; que vengan ellos, ellos, que han de venir todos juntos y no se dejan a nadie; ella, mi hermana Rosalía, más joven que yo, a empre-

jos, a más de aquel pobrecito de mí alma que se murió, y juré a mi esposo ante Dios y ante el señor cura no separarme de él, seguirle en la buena y en la mala suerte, vivir con él, padecer con él y morir con él de dolor y de lágrimas si tengo la desgracia de que me preceda. No; no iré allá. Ahora mismo voy a despertarlo y a decirle; es menester tener valor en las situaciones difíciles. Prefiero que se ríen de mí por cobarde a que lloran conmigo por imprudente. Don Gabriel en este momento comenzó a agitarse, como quien lucha por despertar a la agitación de la moral a la que él se había entregado. En la per-

36, Preguntaire, 36 **EL PARAISO** 36, Preguntaire, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y precedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Requetort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

PARA NAVIDAD.--ALMACEN DE VINOS

DE

J. UZAL GARCIA

Calle de Gelmírez, 16.--SANTIAGO

Especialidad en vinos del Rivero, Condado, Valdepeñas y Alto Aragón.--Gran surtido en vinos finos embotellados.--Tostado del Rivero, Moscatel, Jerez, y Lágrima-Christi.--Esta casa expende sus vinos con garantía de pureza. No compren sin antes enterarse de los precios a que vende esta casa.--**Fuente Sequelo, 16.**

PIO NUÑEZ HA LLIGADO A ESTA PLAZA CON 20.000 PARES DE CALZADO

que LIQUIDA CON 50 POR 100 DE REBAJA

Los calzados de esta casa está reconocido que son los más sólidos y económicos de España.

No confundirse Casa de Pio Núñez

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Santiago	Un mes	1,00	pesetas
	Trimestre	3,50	id.
Resto de España.. .	Semestre	7,00	id.
	Año	14,00	id.
Extranjero.	Año	40,00	id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en la liquidación.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA
SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA




VAPORES DE IDA PARA: PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Precios en 3ª clase Brasil, Rio de la Plata Ptas

SALIDAS DE VIGO

1915	Enero	3	ARAGUAYA	Precios	250	pesetas
		12	DARRO		230	
		17	ALCANTARA		250	
		31	ARLANZA		250	

El día 12 de Enero de 1915, saldrá del puerto de VILLAGARCIA con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el vapor «DARRO».

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 á 4 años satisfarán cuarto pasaje y de 6 á 12 pasaje medio.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que en el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los buques de consumo, por el artículo 1.º del año de 1911.

Estos pasajeros que en Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes de dicha ciudad.

Par...

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES **LA FLOR DE ORO**




Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni serán calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna; ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serán calvos.

La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despile mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicarse el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.